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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 
Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 
7/1/2022 

ΘΕΜΑ Α 
Στις παρακάτω ερωτήσεις 1 - 4 να γράψετε  στο τετράδιό σας τον αριθµό της ερώτησης και δίπλα σε κάθε 
αριθμό το γράµμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση: 
Α1. ∆ύο σημειακά σφαιρίδια με μάζες m1 και m2 ≠ m1 κινούνται προς αντίθετες κατευθύνσεις πάνω σε 
λείο οριζόντιο δάπεδο και συγκρούονται μετωπικά και πλαστικά. Μετά την κρούση το σύνολο της 
κινητικής ενέργειας του συστήματος των δύο σφαιριδίων μετατρέπεται σε θερμότητα. Τα σώματα πριν 
την κρούση είχαν: 
α) ίσες ορμές 
β) ίσες κινητικές ενέργειες 
γ) αντίθετες ταχύτητες 
δ) αντίθετες ορμές                                                                                                                                            (Μον 5)
                                                                                                                 
Α2. Η αρχή διατήρησης της ενέργειας ισχύει : 
α) μόνο στις ελαστικές κρούσεις. 
β) μόνο στις ανελαστικές κρούσεις. 
γ) μόνο στιε έκκεντρες κρούσεις. 
δ)  Σε κάθε είδος κρούσης.                                                                                                                                  (Μον 5)                                                                                                                                                                                                   

  
Α3. Μια κρούση λέγεται πλάγια όταν: 
α) δεν ικανοποιεί την αρχή διατήρησης της ορμής.  
β) δεν ικανοποιεί την αρχή διατήρησης της ενέργειας. 
γ) οι ταχύτητες των κέντρων μάζας των σωμάτων πριν από την κρούση έχουν τυχαία διεύθυνση.  
δ) οι ταχύτητες των κέντρων μάζας των σωμάτων πριν από την κρούση είναι παράλληλες.       (Μον 5)                                                                                                                                                
 
Α4. Σε μια κρούση δύο σφαιρών 

α) το άθροισμα των κινητικών ενεργειών των σφαιρών πριν από την κρούση είναι πάντα ίσο με το 

άθροισμα των κινητικών ενεργειών τους μετά από την κρούση. 

β) οι διευθύνσεις των ταχυτήτων των σφαιρών πριν και μετά από την κρούση βρίσκονται πάντα στην ίδια 

ευθεία. 

γ) το άθροισμα των ορμών των σφαιρών πριν από την κρούση είναι πάντα ίσο με το άθροισμα των ορμών 
τους μετά από την κρούση. 
δ) το άθροισμα των ταχυτήτων των σφαιρών πριν από την κρούση είναι πάντα ίσο με το άθροισμα των 
ταχυτήτων τους μετά από την κρούση.                                                                                                             (Μον 5)                                                                                                                                                          
                                                                                                                                                                                                                                                                                 
Α5. Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό, για 
τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη. 
α) ∆ύο σώματα που έχουν ίσες μάζες και συγκρούονται ελαστικά θα ανταλλάσσουν πάντα ταχύτητες. 

β) Στην έκκεντρη κρούση οι ταχύτητες των κέντρων μάζας των σωμάτων που συγκρούονται είναι 
παράλληλες πριν και μετά την κρούση. 
γ) Η σκέδαση είναι φαινόμενο του μακρόκοσμου. 
δ) Η ορμή ενός μονωμένου συστήματος σωμάτων διατηρείται και στην περίπτωση της ανελαστικής 
κρούσης. 
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ε) Σε μια ελαστική κρούση δεν διατηρείται η κινητική ενέργεια κάθε σώματος.                                     (Μον 5)                                     

             

ΘΕΜΑ Β 
Β1. Για τη μελέτη των φαινομένων της κρούσης, πραγματοποιούμε μεταξύ των σωμάτων Σ1 και Σ2 με 

μάζες m1 και m2 αντίστοιχα, τις παρακάτω δύο κρούσεις: 

Α κρούση: Το σώμα μάζας Σ1 κινείται με ταχύτητα  υ και συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά με το σώμα Σ2 

που είναι ακίνητο. Λόγω κρούσης, η απώλεια στη μηχανική ενέργεια του συστήματος των δύο σωμάτων, 

έχει τιμή QA. 

Β κρούση: Το σώμα Σ2 κινείται με την ίδια ταχύτητα υ και συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά με το σώμα 

Σ1 που είναι ακίνητο. Λόγω κρούσης, η απώλεια στη μηχανική ενέργεια του συστήματος των δύο 

σωμάτων, έχει τιμή QB 
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Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.          (Μον 2) 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.     (Μον 6) 

 

 

Β2. Σώμα μάζας m που κινείται πάνω σε λείο οριζόντιο δάπεδο με 

ταχύτητα μέτρου υ προσπίπτει κάθετα σε κατακόρυφο τοίχο και 

ανακλάται με ταχύτητα μέτρου υ′. 

Αν το μέτρο της μεταβολής της ορμής του σώματος εξαιτίας της κρούσης 

είναι ίσο με 
4
m υ

3
  τότε η μεταβολή της κινητικής του ενέργειας είναι 

ίση με: 
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Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                                                                                                                (Μον 2) 

Nα δικαιολογήσετε την επιλογή σας.     (Μον 6) 

Β3. Τρεις σφαίρες Α, Β, Γ ίδιων διαστάσεων με μάζες mA = 2m, mB = m και mΓ = 2m, αντίστοιχα, βρίσκονται 

ακίνητες πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο, με τα κέντρα τους στην ίδια ευθεία, όπως φαίνεται στο σχήμα.  

 
Η σφαίρα Β έχει τεθεί από εξωτερικό αίτιο σε κίνηση με σταθερή ταχύτητα υ1 προς τα δεξιά χωρίς να 

περιστρέφεται. Η σφαίρα Β, αφού συγκρουστεί με τη σφαίρα Γ στη συνέχεια συγκρούεται με τη σφαίρα Α. 

Αν όλες οι κρούσεις είναι κεντρικές και ελαστικές ο λόγος της τελικής προς την αρχική κινητική ενέργεια 

της σφαίρας Β είναι: 

α) 
1

81
   β) 81   γ) 

4

81
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Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.          (Μον 2) 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.     (Μον 7) 

ΘΕΜΑ Γ 
Δυο σφαιρίδια αμελητέων διαστάσεων έχουν μάζες 
m1 = 1 kg και m2 = 3 kg . Το σφαιρίδιο m2 κρέμεται 
από μη ελαστικό αβαρές νήμα μήκους L = 1, 25 m 
και βρίσκεται αρχικά σε κατακόρυφη θέση, όποτε 
απέχει από το έδαφος ύψος H, όπως φαίνεται στο 
σχήμα. Το σφαιρίδιο μάζας m1 βρίσκεται αρχικά 
ακίνητο στην κορυφή λείου τεταρτοκύκλιου, σε 
κατακόρυφη απόσταση L από το m2 . Αφήνουμε το 
σφαιρίδιο m1 ελεύθερο, οπότε αυτό κατεβαίνει και 
συγκρούεται κεντρικά με το σφαιρίδιο μάζας m2 με 
αποτέλεσμα αμέσως μετά την κρούση το m1 να 

αποκτήσει ταχύτητα μέτρου 1

m
1
s

   αντίθετης 

κατεύθυνσης της αρχικής του. 
 Γ1) Να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας υ1 του σφαιριδίου m1 ακριβώς πριν την κρούση.         (Μον 6)                                                                                                                                                                                                                      
Γ2) Να ελέγξετε αν στην κρούση διατηρείται η μηχανική ενέργεια του συστήματος των δυο σφαιριδίων.                       

(Μον 6) 

Γ3) Να υπολογίσετε το μέτρο της τάσης του νήματος αμέσως μετά την κρούση.                                   (Μον 6) 
Γ4) Αν το νήμα κοπεί ακριβώς μετά την κρούση και το σφαιρίδιο m2 εκτελέσει οριζόντια βολή φτάνοντας 

στο έδαφος με ταχύτητα μέτρου 3

m
2 2

s
  , τότε να βρεθούν: 

i. ο χρόνος μέχρι να φτάσει στο έδαφος.                                                                                                          (Μον 4) 
ii. το ύψος H .                                                                                                                                                          (Μον 3) 
Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας στην επιφάνεια της γης g=10m/s2.                                                                 
 
 ΘΕΜΑ Δ 
Από το ανώτατο σημείο Α ενός λείου 
κατακόρυφο και ακλόνητο τεταρτοκυκλίου 
ακτίνας R=0,8m αφήνουμε ελεύθερο να 
κινηθεί ένα σώμα  Σ1 μάζας m1=2kg. 
Φτάνοντας στο σώμα στη βάση του 
τεταρτοκυκλίου, συγκρούεται κεντρικά και 
ελαστικά με ακίνητο σώμα Σ2 μάζας m2= m1. 
Μετά την κρούση το σώμα Σ2 κινείται για 
διάστημα s=0,7m σε οριζόντιο δάπεδό, με το 
οποίο εμφανίζει συντελεστή τριβής 
ολίσθησης μ=0,5 και συναντά ακίνητο σώμα 
Σ3 μάζας m3=4kg το οποίο είναι δεμένο στο 
ένα άκρο οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς  Κ=1200N/m που βρίσκεται στο φυσικό του μήκος. Το 
άλλο άκρο του ελατηρίου είναι στερεωμένο σε ακλόνητο σημείο. Τα δύο σώματα Σ2 και Σ3 συγκρούονται 
κεντρικά και πλαστικά με το συσσωμάτωμα να εμφανίζει τον ίδιο συντελεστή τριβής ολίσθησης  μ=0,5 με 
το δάπεδο. Να υπολογίσετε :   
 
Δ1) Το μετρό της ταχύτητας του σώματος Σ2 αμέσως μετά την κρούση του με το σώμα Σ1.                 (Μον 6) 
Δ2) Το μετρό της ταχύτητας του συσσωματώματός που δημιουργείται από την κρούση των σωμάτων Σ2 

και Σ3.                                                                                                                                                                       (Μον 6) 
Δ3) Την μέγιστη απόσταση μεταξύ του σώματος Σ1  και του συσσωματώματός κατά τη διάρκεια της 
κίνησης του τελευταίου.                                                                                                                                     ( Μον 6) 
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Δ4) Το ρυθμό μεταβολής της ορμής του συσσωματώματός την χρονική στιγμή που η ορμή του αποκτά για 

πρώτη φορά μετά την κρούση μετρό 
kg m

3,6 2
s


.                                                                                     ( Μον 7) 

∆ίνονται : η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10m/s2. Τα σώματα έχουν αμελητέες διαστάσεις και οι 
κρούσης διαρκούν αμελητέο χρόνο. 
  
                                                                               


